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公職人員財產申報法應申報義務人 

• 本府各政風機關（構）受理：第2條第1項 

• 1.機關之首長、副首長及職務列簡任第十職等以上之幕僚長、主管(第5款) 

• 2.公立學校校長、副校長(第6款) 

• 3.政風主管(第11款) 

• 4.司法警察、稅務、地政、會計、建築管理、工商登記、都市計畫、金融

監督暨管理、公產管理、環保稽查、採購（含營繕工程）等業務之主管人

員(第12款) 



財產申報基本概念：申報類別、申報期間 

• 就(到)職申報：就(到)職日3個月內。本法第3條第1項 

• 代理(兼任)申報：代理兼任滿3個月後，再給予3個月之申報期間。施行細

則第9條第3項 

• 卸離職(解除代理/兼任)申報：喪失身分之日起2個月內，應將卸離職(解除

代理/兼任）當日之財產情形，向原受理申報機關申報。本法第3條第2項 

• 定期申報(每年固定時間)：每年11月1日至12月31日。施行細則第9條第4項 

 



申報內容：
申報人本人、
配偶、未成
年子女(算至
申報日當日)
所持有國內、
外之下列財
產：（施行
細則第11條) 

• 財產項目               申報標準           申報內容 

 不動產—土地、建物 全部，不論價值多

少均需申報。 

1.所有權資料 

2.登記時間 
3.登記原因 
（5年內取得者須

填報取得價額） 

船舶 

汽車（含逾250cc機車） 

航空器 

現金（新臺幣＋外幣） 每人每項累計達

100萬(含) 

申報日當日餘額，

逐筆申報 存款（新臺幣＋外幣） 

有價證券（股票＋債

券＋基金） 

其他具相當價值之財

產 

每件20萬 申報日當日結餘 

其他財產－保險 儲蓄、投資、年金 申報日當日有效保

單逐筆申報 

債權 每人每項累計100

萬 

1.申報日當日結餘 

2.取得時間 
3.取得原因 

債務 
事業投資 



申報流程：申報日、查詢財產、填報、交件／上傳 
 
• 擇定申報日：申報財產的內容，需以該日為基準，也就是指公職人員查詢財產 

       狀況之基準日。（審核有無申報不實，均以申報表所填「申報日 

       」當日午夜12點結餘之財產狀況為準）。 

      ◎建議申報日隔日後再去補摺查詢餘額 

       ◎建議勿以申報日為交件日 

       ★交件日-指申報人交出財產申報表之日（交件日不會在申報日之前） 

        

 



申報流程：申報日、查詢財產、填報、交件／上傳 
 • 查詢財產資料（查詢對象） 

• 申報人、配偶、未成年子女(算至申報日當日未滿20歲者)各別依每類財產

分開計算是否達申報標準。 

• ★不論為實際所有或僅為名義所有人，凡各別計算達申報標準以上之財產

項目，均須申報！ 

• ★不論採何種夫妻財產制，配偶財產均須如實申報。 

• ★夫妻已分居或離婚後申報人未取得未成年子女監護權，仍應申報，惟如

申報困難可於備註欄註記原因。 



 
查詢財產資料（如何查詢） 
 財產項目 資料取得 

不動產—土地、建物 向地政機關申請名下之「土地及建物登記謄
本」、所有權狀。 
未登記建物—向國稅局申請稅籍資料。 
參考財產總歸戶、財產總所得。 

船舶 向監理機關查詢，或向登記機關查詢。 
汽車資料，除可核對本身持有「行車執照」
外，並可向監理單位查詢「車籍資料」 

汽車（含逾250cc機車） 

航空器 

現金（新臺幣＋外幣） 依申報人、配偶及未成年子女實際持有情形
申報 

存款（新臺幣＋外幣） 刷存摺、瀏覽定存單、洽詢金融機構。 
參考財產總歸戶(財產總所得-利息所得)。 



查詢財產資料（如何查詢） 
 財產項目  資料取得 

有價證券（股票＋
債券＋基金） 

股票、債券，可至開戶證券商之集中保管櫃臺，
索取「申報基準日」當日之「證券集中保管餘
額表」，亦可向臺灣證券交易所查詢詳細資料。 
其他有價證券，則應向受託買賣之金融機構或
發行公司查詢 

其他財產－保險 向投保之保險公司查詢 

債權 依申報(基準)日當日之實際債權情形申報 

債務 向借貸之金融機構、公司及個人查詢申報基準
日當日貸款餘額。 

事業投資 向所投資之各種公司、合夥及獨資等事業詢問
於申報(基準)日當日之實際投資金額 
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財
產
資
料
查
詢
實
例 • 申報日若為103年7月2日，則餘額為$32642 

• 申報日若為103年6月28日，惟範例中並無6月28日之餘額，則請往前推算至離

6月26日最近的餘額，即為6月26日之$15,642 

存
款 



 
 
 
 
 
土地常見錯誤態樣: 
 

 

• 1.誤以為上面沒有建物才算土地，致僅申報房屋未申報土地（基地），其實房屋與基地均應申報，

並分別填列於土地及房屋欄。 

• 2.誤以為面積為實際持有面積，實應依所有權狀填寫總面積，而非申報總面積乘以權利範圍之實際

持分面積。如權狀登載面積為1,318.25平方公尺，權利範圍1/40，則申報時面積誤填32.96平方公

尺，實應填寫1,318.25平方公尺。 

• 3.誤認繼承不動產毋庸申報，實不動產在辦理繼承登記前，仍為全體繼承人之「公同共有」，亦應

申報，若已繼承取得之土地，而尚未辦理繼承登記及分割登記，但有「分管」之事實，則應填寫於

第13項「備註」欄內。 

• 4.誤以為他人借用自己名義登記之不動產毋庸申報，實不動產採公示原則，登記於自己名義下之不

動產亦應申報，其借用關係則另於第13項「備註」欄內註明。 

• 5.誤以為道路用地及道路邊之畸零地無須申報，實道路用地或道路邊畸零地亦屬不動產，均應申報。 

• 6.誤認靈骨塔坐落土地毋庸申報。 

• 7.漏報配偶土地，申報前應向配偶分析申報之重要性，如仍不配合或有所懷疑，請於第13項「備註」

欄內註明。 



建物常見錯誤態樣: 
• 1.申報人房屋面積計算方式係應以建築改良物所有權狀或建物登記謄本內之建物總面積為準。 

• 2.預售屋：已付款若干萬元者，因房屋尚未過戶，應填寫於備註欄中。 

• 3.建物已滅失但未辦理註銷登記：請申報時於備註欄說明並於事後說明時提出滅失之證據（如

照片或事後補辦註銷登記）。 

• 4.已登記之房屋及停車位，建物標示欄應依權狀或登記謄本填載建號； 未登記建物則應填具

門牌號碼或填載稅籍號碼，並加註「未登記建物」。 

• 5.建物應填載登記或取得之時間或原因，如係申報日5年內取得，尚應申報實際交易價額或原

始製造價額，無實際交易價額或原始製造價額者，則申報取得年度之房屋課稅現值或市價。 

• 6.僅申報土地，漏未填載其上之建物：建物及其坐落之土地，應分別填載於「建物」及「土地」

欄位。 

• 7.靈骨塔如為地上權—申報於備註欄(103.7.14/10305023670) 



汽車常見錯誤態樣: 
 

• 1.誤以為他人借用自己名義登記之汽車毋庸申報，凡登記於自己名

義下之汽車均應申報，其借用關係則另於第13項「備註」欄內註明。 

• 2.重領之汽車牌照，誤填舊牌照號碼，實應填寫新牌照號碼。 

• 3.漏報配偶、未成年子女之汽車。 

• 4.委由他人代為報廢汽車，實僅辦理牌照註銷，汽車未依規定辦理

報廢，仍應申報，並於第13項「備註」欄內註明牌照註銷時點。 

• 5.「汽缸容量」誤載：應按汽車行車執照填寫。 



存款常見錯誤態樣 
• 1.誤以為親友(他人)借用自己名義所設帳號之存款毋庸申報，凡使用其姓名所設帳號均應申報，而借用關
係則另於第13項「備註」欄內註明。 

• 2.誤以為公教人員優惠儲蓄存款（退休優惠存款）之本金無庸申報而僅申報利息，實本金與利息均屬存款
範圍均應依法申報。 

• 3.定期存款僅持有定存單而依登摺資料填報至漏報定存部分金額，或依綜合存摺登摺資料填報時漏報首、
末頁定期存款金額。 

• 4.誤以為金額僅需填報概數，實應依實際餘額據實填寫。 

• 5.誤以為多報可以抵免少報部分，溢報存款或金額亦屬不實態樣。不符金額計算為漏報金額＋溢報金額＋
短報金額。 

• 6.僅憑個人印象填報存款致資料不符，應確實將存簿登摺，且登摺日應與申報日同一日或在後，以利於統
計利息收入，並避免登摺後又有存款匯入或匯出。 

• 7.遺忘久未使用之帳戶，申報前應作一清查。 

• 8.誤以為同一銀行之存、放款應先自行加減後僅申報所得餘數，實存款與貸款應分別於第7項「存款」欄
及第11項「債務」欄內分別登載。 

• 9.漏報配偶私房錢（存款），申報前應向配偶分析申報之重要性，如仍不配合或有所懷疑，請於第13項
「備註」欄內註明。 



有價證券常見錯誤態樣: 
• 1.融資融券之申報方式： 

• (1)以融資方式買進有價證券者，該有價證券應申報於有價證券欄，融資金額則申報於債務欄 

• (2)以融券方式賣出有價證券者，因該有價證券非本法所定之債務，申報於備註欄即可；惟融
券保證金及融券賣出價款扣減證券交易稅、融券手續費及證券商手續費之餘額，仍應申報於
債權欄。 

• 2.誤以為每筆有價證券須達100萬元以上始須申報：凡各類有價證券(含股票、債券、基金受
益憑證及其他有價證券)總價額達新臺幣100萬元以上者，則每筆有價證券均須申報。 

• 3.誤以為水餃股、雞蛋股等價值低於票面價額之股票毋庸申報，實凡達有價證券申報標準者，
不論股票市價多寡，均應申報。 

• 4.發行公司曾寄發增、減資或股票下市/下櫃通知，而申報時未察致股數申報不符，應平時多
留意股票之變動。 

• 5.漏報自動配發之股利，若持有有價證券存簿者，請整理存簿，並以申報日當時所餘股數申
報。 



其他具有相當價值之財產注意事項 
• ◎靈骨塔(無土地持分或非地上權者)價額達20萬元，即應申報。 

• ◎黃金存摺、黃金條塊之計算方式？ 

• ☉雖無實體黃金買賣，惟僅係所指買賣之黃金非現貨交易，而將買賣黃金之數量顯示於存摺， 

性質上仍屬黃金條塊之買賣，應於其他財產欄下申報。 

• ☉依市場交易習慣，原則上以申報義務人、配偶及未成年子女名下個別所有之全部黃金條塊為

一項計算其價值。 

• ◎結構性(型)商品(包括連動債)之計算方式？ 

• ☉結構性(型)商品(包括連動債)，係指結合固定收益商品(如定期存款或債券)與衍生性金融商

品(例如選擇權)之組合形式商品交易，既具有一定之經濟價值，自屬「其他具有相當價值之財

產」，每項(件)達20萬元，即應申報。 

• ☉結構性商品無活絡之次級市場或公平市價，其價額計算方式以原始投資金額作為申報標準。

（98.10.21/0981113261) 



保險注意事項:無金額限制 

• ★「保險」指「儲蓄型壽險」、「投資型壽險」及「年金型保險」之保險

契約類型。 

• ★「儲蓄型壽險」指滿期保險金、生存（還本）保險金、繳費期滿生存保

險金、祝壽保險金、教育保險金、立業保險金、養老保險金等商品內容含

有生存保險金特性之保險契約；「投資型壽險」指商品名稱含有變額壽險、

變額萬能壽險、投資型保險、投資連（鏈）結型保險等文字之保險契約；

「年金型保險」指即期年金保險、遞延年金保險、利率變動型年金保險、

勞退企業年金保險、勞退個人年金保險等商品名稱含有年金保險等文字之

保險契約。 



注意：公職人員財產申報表填表說明「保險」部分 

•法務部修正公職人員財產申報表填表說明部分規定，

增列保險應申報保險公司、保險名稱、保單號碼、

要保人、保險契約類型、保險金額、契約始日、契

約終日、外幣幣別、累積已繳保險費外幣總額、累

積已繳保險費折合新臺幣總額，業自110年3月8日

生效。 



保險欄位填寫 



申報債權、債務常見錯誤態樣 
• 1.認為債務非屬所得，故不需申報。實凡申報人本人、配偶及未成年子女於申報日各別所
有債務累計達新臺幣100萬元以上者，均應逐筆申報。 

• 2.誤以為每筆債權、債務須達100萬元以上者始需申報。 

• 3.漏未申報保單借款債務。如曾向保險公司申辦保單借款，務需向該保險公司查詢申報日
之實際借款餘額。 

• 4.債務清償部分未扣除或逕以原始貸款金額填報，實應據實填載申報日當日之實際債務餘
額。 

• 5.向金融機構申辦貸款用以購屋，土地建物部分已申報，惟漏報該房屋貸款。實凡申報人
本人、配偶及未成年子女於申報日各別所有債務總計達新臺幣100萬元以上者，均應逐筆申
報。 

• 6.信用卡應付帳款實務上具查詢不易之性質，欲令公職人員據實依發生時間及金額予以申
報，顯窒礙難行，並審酌該等款項實不可能由發卡機構藉由減免之方式給予申報人不法利
益，亦不可能由申報人與發卡機構合謀創造虛偽債務以遂行或隱匿不法；爰依法律規範意
旨予以「目的性限縮」，故該類「債務」應無須申報。 (104.7.30/10405010870) 



事業投資(避免違反公務員服務法第13條規定) 

• 1.公職人員應申報之財產中，有價證券及對各種事業投資，每類之總額超過

新臺幣一百萬元以上者，應逐筆申報。是申報人名下股票或事業投資若符合

上開申報標準，即應據實申報，始符本法規定。 

• 2.惟申報人縱已誠實申報財產，然所申報之股票股數或投資金額如超過其所

投資公司股本總額百分之十者，可能已涉違反公務員服務法第13條規定「公

務員不得經營商業或投機事業。但投資於非屬其服務機關監督之農、工、礦、

交通或新聞出版事業，為股份有限公司股東，兩合公司之有限責任股東，或

非執行業務之有限公司股東，而其所有股份總額未超過其所投資公司股本總

額百分之十者，不在此限（第1項）。．．．。公務員違反第一項．．．之規

定者，應先予撤職（第4項）。」（102.11.22/10205034850） 



填寫備註欄注意事項： 
 • 1.預售屋：若已付款者，縱房屋尚未過戶，仍應填寫於「備註」欄內。 

• 2.已經繼承取得之土地，未辦理繼承登記及分割登記，但有分管事實，則仍應填寫於「備
註」欄內。 

• 3.合會：如申報人本人、配偶或未成年子女友參與合會者，應將合會起始日、期數、每期
繳交金額等事項，填寫於「備註」欄內；得標後屬小額信用貸款，將未來各期應支付金額
加總，如債務已達100萬元，填列債務欄。 

• 4.申報人如與配偶有（1）離婚訴訟；（2）分居；（3）感情不睦；（4）家暴令；（5）禁
制令等事實上無法申報配偶財產之情形，於申報時即應在「備註」欄內予以註明，如抽到
實質審查時，再行提出具體事證加以證明。 

• 5.離婚後未取得子女監護權或未成年子女已結婚等，於申報時即應在「備註」欄內予以註
明。 

• 6.倘係他人借用公職人員本人、配偶或未成年子女名義購置或存放之財產，應於各財產欄
位申報（併入該財產項目之申報認定標準額度），並於備註欄註明實際使用狀況。 



罰則(公職人員財產申報法第12條) 

類型  行為態樣  罰則  

故意隱匿財產  有申報義務之人故意隱匿財產為不實之申報

者  

新臺幣20萬元以上400萬元

以下罰鍰  

財產異常增減  申報義務人前後年度財產比對，增加總額 

逾其本人、配偶、未成年子女全年薪資所得
總額一倍以上者，無正當理由未為說明、 
無法提出合理說明或說明不實者  

新臺幣15萬元以上300萬元

以下罰鍰  

逾期申報、  

故意申報不實  

有申報義務之人無正當理由未依規定期限申

報或故意申報不實者  

新臺幣6萬元以上120萬元以

下罰鍰  

拒為補正  經受理申報機關（構）通知限期申報或補正，

無正當理由仍未申報或補正者  

處1年以下有期徒刑、 拘役

或科新臺幣10萬 元以上50
萬元以下罰金  
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• 申報軟體下載網址：https://pdis.moj.gov.tw/U100/U101-1.aspx 
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108授權作業.pdf
108授權作業.pdf
https://pdis.moj.gov.tw/U100/U101-1.aspx
https://pdis.moj.gov.tw/U100/U101-1.aspx
https://pdis.moj.gov.tw/U100/U101-1.aspx


登入財產網路申報系統(29頁以後) 

財產申報網路系統.pdf


簡報完畢  謝謝聆聽 


